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МАГІСТРАЛЬНОЇ ВУЛИЧНО-ДОРОЖНЬОЇ МЕРЕЖІ ВЕЛИКИХ МІСТ 

 
У статті проаналізовано оцінки формування вулично-

дорожньої мережі міста, засновані на вітчизняному та 
закордонному досвіді. Розглянуто та виділено транспортне 
моделювання як головний метод оцінки функціонування вулично-
дорожньої мережі. Виявлено основні параметри та принципи котрі 
впливають на формування ВДМ великих міст. 
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Вступ. Як показує вітчизняний та закордонний досвід, 

зростання кількості автомобільного транспорту призводить до 

утворення проблем функціонування вулично-дорожньої мережі 

(ВДМ) міст. Від якості функціонування ВДМ залежить швидкість 

доставки вантажів та пасажирів, комфортність, безпека та інші 

функціональні ланки життєдіяльності міського середовища. 

ВДМ – призначена для руху транспортних засобів і пішоходів 

мережа вулиць, доріг, внутрішньо-квартальні та інші проїзди, 

тротуари, пішохідні та велосипедні доріжки, набережні, майдани, 

площі, а також автомобільні стоянки та майданчики для паркування 

транспортних засобів з інженерними та допоміжними спорудами, 

технічними засобами організації дорожнього руху [5]. 

Аналізуючи розвиток транспортних систем великих міст 

України варто зазначити, що щороку за активного зросту кількості 

автомобілів, ВДМ залишається незмінною. Відповідно до табл. 4.2 [2] 

великі міста відповідають чисельності населення понад 250 тисяч 

осіб до 500 тисяч осіб. В Україні таких міст налічується 14 (таблиця). 

Говорячи про характер функціонування вулично-дорожньої 

мережі, необхідно враховувати величину та архітектурно-

планувальну структуру міста.  
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Таблиця 

№ Назва міста 
Кількість населення 1 

січня 2022 р. 
Планувальна 

структура міста 
1 Суми 256 474 Комбінована 

2 Житомир 261 624 Комбінована 

3 Чернівці 264 298 Радіальна 

4 Черкаси 269 836 Прямокутна 

5 Хмельницький 274 452 Комбінована 

6 Херсон 279 131 Комбінована 

7 Полтава 279 593 Комбінована 

8 Чернігів 282 747 Комбінована 

9 Макіївка* 338 968 Комбінована 

10 Сімферополь* 340 540 Комбінована 

11 Вінниця 369 739 Комбінована 

12 Луганськ* 397 677 Радіальна 

13 Маріуполь* 425 681 Комбінована 

14 Миколаїв 470 011 Прямокутна 

 

Як бачимо, основна частина великих міст України має 

комбіновану структуру. Дані щодо чисельності населення дають 

можливість техніко-економічного розрахунку працівників 

містоутворюючої бази, котрих називають містоутворюючими кадрами 

або містоутворюючою групою населення [8]. 

У нормативно-правовій документації України передбачено, що 

місто повинно мати генеральний план  розвитку, проєкт детального 

планування й забудови житлових і промислових районів, міського 

центру, зон відпочинку, а також комплексні схеми розвитку 

транспортних й інженерних систем, озеленення, проєкти забудови й 

благоустрою вулиць, площ і набережних [9, C. 19]. 

ВДМ є структурним елементом транспортної системи міста та 

виконує функцію зв’язку різних галузей міста. Тому функціонування 

транспортної системи міста повинно змінюватись зі зміною 

нормативної документації. В іншому випадку відбувається 

невідповідність показникам ефективності ВДМ щодо нормативних 

значень, що призводить до транспортних проблем на ВДМ. 

Оскільки процес зміни містобудівного устрою є незворотним, 

необхідно погоджувати роботи, пов’язані з ВДМ, із планувальними та 

функціональними особливостями міста. Для досягнення 

максимально ефективного функціонування ВДМ необхідно виявити 

фактори та чинники впливу на її планувальну структуру [10].  

До основних показників ефективного функціонування ВДМ 

міста відносяться: 
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- коефіцієнт непрямолінійності зв’язків із головним 

транспортним вузлом; 

- щільність ВДМ; 

- пропускна здатність; 

- площа міста; 

- довжина ВДМ; 

- пішохідна доступність магістральної ВДМ. 

Світовий досвід свідчить про те, що при формуванні ВДМ 

необхідно також зважати на потреби пішоходів та маломобільних 

верств населення. У Копенгагені та Берліні (котрі вважаються 

найкращими транспортними містами) використовують так звану 

піраміду пріоритетності, яку радять використовувати при ухваленні 

рішень щодо проєктування і реконструкції ВДМ. На найвищій 

сходинці цієї піраміди знаходяться пішоходи, на другій сходинці 

велосипедний рух, третю сходинку займає громадський транспорт, 

останню сходинку піраміди займає приватний транспорт [4]. 

При формуванні ВДМ найоптимальнішим є відтворення існуючої 

ситуації та виявлення слабких місць за допомогою програмного 

комплексу PTVVissim. Дане програмне забезпечення широко 

використовується в Європі та Америці, на сьогодні також широко 

поширюється на просторах України. Моделювання руху дає 

можливість отримати оціночні показники як для усієї мережі, так і 

локально для певної ділянки. 

Імітаційна модель враховує психофізичну модель руху по 

Відеману за допомогою реалізації наступних параметрів [11–12]: 

- вільна їзда; 

- зближення; 

- слідування; 

- гальмування. 

Для кожного з цих чотирьох станів руху прискорення випливає 

з актуальної швидкості, різниці швидкостей та відстані по 

відношенню до транспортного засобу, що рухається попереду, а 

також індивідуальних характеристик водія і транспортного засобу. 

Після відтворення реальної ситуації ВДМ та виявлені її слабких 

сторін, необхідно скласти план дій, котрі були б задіяні на 

покращення ефективності ВДМ. Водночас необхідно враховувати 

піраміду пріоритетності, а також враховувати світовий досвід по 

принципу універсального дизайну. 

Вітчизняний досвід нараховує декілька вдалих проєктів 

транспортного моделювання міст, наприклад: транспортне 

моделювання центральної частини міста Вінниці; транспортна 
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модель міста Дніпро; транспортна модель міста Маріуполь та 

оптимізація маршрутів громадського транспорту. 

Універсальний дизайн (з англ. – «universal design») – це дизайн 

продуктів, середовищ, програм і послуг для вулично-дорожньої 

мережі, які можуть бути використані всіма людьми максимально 

можливо без необхідності адаптації чи спеціалізованого 

проєктування. Універсальний дизайн не виключає допоміжних 

пристроїв для конкретних груп людей з інвалідністю, де це 

необхідно. Метою універсального дизайну є поліпшення життя усіх 

людей, створення продуктів, інформації та навколишнього 

середовища вулично-дорожньої мережі, які можуть 

використовуватися найбільшою кількістю людей. Універсальний 

дизайн також називають інклюзивним дизайном, дизайном для всіх, 

а також дизайном на всі випадки життя [3]. 

У сучасній діючій нормативній документації не згадується про 

містобудівні принципи, а також про методи формування ВДМ. 

Аналізуючи закордонну нормативну документацію та світовий 

досвід, можна виділити основні принципи формування ВДМ: 
- принцип безпеки (можливість уникати травм, небезпечних 

місць, через оптимізацію ВДМ); 

- принцип інформативності (своєчасність орієнтування у 

просторі); 

- принцип комфортності (мінімальні витрати часу та зусиль 

забезпечення своєчасної можливості відпочинку, очікування і 

обслуговування); 

- принцип доступності (безперешкодний та зручний рух 

навколишнім простором ВДМ; наявність зони паркування; 

можливість пересування маломобільних верств населення); 

- принцип мультимодальності (процес переміщення населення 

містом із залученням різних модусів (способів транспортних 

або піших переміщень). 

Висновок. На основі аналізу принципів та формування вулично-

дорожньої мережі було розглянуто нормативно-правову базу на 

вітчизняному та світовому рівнях. У результаті було виявлено те, що 

принципи та методи формування ВДМ тісно пов’язані з іншими 

містобудівними аспектами. При удосконаленні ефективності 

функціонування ВДМ необхідно враховувати потреби населення, 

опираючись на «піраміду пріоритетності» як це роблять провідні 

країни з транспортних питань, такі як Німеччина та Копенгаген. 

Отже, вітчизняна нормативна база потребує деяких інноваційних 

змін. А саме структуризація оцінки ефективності ВДМ, та хронологія 
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удосконалення функціонування з урахуванням особливостей міста 

(планувальна структура міста, основні об’єкти тяжіння і т.д. 
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URBAN PLANNING PRINCIPLES AND METHODS OF FORMING THE MAIN 

STREET AND ROAD NETWORK OF LARGE CITIES 
 

The article analyzes the principles of street and road network 
formation, domestically and abroad in experience.  Transport 
modeling is considered and highlighted as the main method of 
assessing the functioning of the street and road network. The main 
parameters and principles that influence the formation of the street 
and road network of large cities have been identified. 
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modeling; engineering and planning decision; safety hand. 


